



哈洽

时间



佳木斯市郊区

以高水平对外开放 推动高质量发展

□莫双 纪世强 本报记者 刘大泳

2022年8月,总投资**12.28**亿元的佳木斯数字创意产业园正式开园;
2023年8月,总投资**1.2**亿元的360佳木斯数字城市安全大脑建设项目进入试运营阶段;
2024年2月,黑龙江省首条果蔬出口绿色通道正式开通……

佳木斯市郊区,正以其独特的地理位置优势,吸引着世界各地的目光。在这片充满生机的土地上,洽谈的火花不断迸发,项目的种子在这片沃土上生根发芽,订单的喜悦如春风般频频传来。这里的每一次合作,都是对外开放道路上的坚实步伐,每一次突破,都书写着对外开放的崭新篇章。



佳天国际农副产品物流交易中心。



直播带货。

集群破题 在虹吸效应中促发展

“在东北,红肠不仅是一道菜,更是一种情怀,一种回忆。佳木斯市郊区生产的‘哈尔滨’红肠,每一根都经过严格的选材和精细的制作工艺,确保每一口都是满满的幸福感……”每当夜幕降临,园区内的直播业态便迎来了它的高光时刻,佳木斯强盛文化传播有限公司的主播杨博谦熟练地向直播间朋友介绍郊区好物。

杨博谦说他赶上了电子商务的浪潮,更赶上了佳木斯郊区经济快速腾飞的高速列车:“园区的政策太好了,新入驻园区的企业可享‘三免两减半’政策,即入驻园区前三年房租、物业、电费全免,接下来两年房租减半,让初创企业轻松起步,无后顾之忧。更棒的是,园区还提供了会议室、直播间、办公室、企业会客厅等多功能共享空间,让年轻

人能够抱团取暖,共同成长。目前已经有80余家电商企业入驻,大家在这里互相学习、交流经验,一起开创美好的未来。”

值得一提的是,园区开通了针对企业全生命周期的“领帮代”办服务。无论是营业执照注册、银行开户还是税务登记,园区都提供“一对一”全流程免费代办服务,真正实现企业“入门即办、省时办完”。这一举措将极大地减轻企业的行政负担,帮助企业快速投入生产经营,实现高质量发展。

据悉,园区除了服务到位,最吸引企业的应属物流港的建设,“四通一达”、顺丰、极兔、百世快递等八大件物流分拨中心将陆续入驻。未来,主播将在楼上激情四溢地介绍产品,而楼下的发货区则忙碌而有序地打包发货,“前展后仓”的模式在这里也做到了完美

应用。以中通快递为例,园区发货价格仅为3元多,相比正常的7元每件,无疑给企业带来了巨大的实惠。省去中间环节,不仅提高了发货效率,还降低了物流成本。此外,快递还通过智能化、自动化的技术手段,进一步提升我省东部地区物流效率和服务质量。

据悉,物流项目建成后,作为劳动密集型产业,物流分拨分拣将为3000-5000人提供就业岗位,人均年增收更是高达6万余元。

目前,园区入驻企业168家,集数字、创意、电商、平台、总部等多种经济业态融合发展,以数字赋能带动现代化产业经济园区。同时,佳木斯依托园区基地、商会协会、科研院所等组建招商工作组,促进招商产业集聚发展。

园区领航 在以链带面中强动能

沿着佳木斯郊区一路向西,佳木斯数字创意产业园以其磅礴的气势和无尽的活力,吸引了无数人的目光。走进产业园,你会被这里的氛围所感染。高耸的楼宇,宽敞的道路,绿树成荫的景观,一切都显得那么井然有序,又充满生机。

“佳木斯数字创意产业园是由黑龙江省交通投资集团有限公司与佳木斯市郊区人民政府合资成立的,总投资12.28亿元,占地面积65万平方米,项目的落地推动了郊区数字经济跨越式发展,也为360集团、国际物流港、网红电商直播注入了鲜活的商机。项目一期以盘活存量资产为目标,对旧有建筑进行升级改造,包括酒店、数字创意大厦、高标库房、食品加工区及零担库房,二期为新建高标库房。在原有物流功能的基础上将园区进行升级优化,按照‘电商推广+产品展销+加工生产+仓储运输+物流配送’一体布局、产业链与供应链一体衔接、线上线下一体发展的规划,建设全省物流降本增效和数字创意产业示范园区。”佳木斯数字创意产业园服务中心主任韩巍说。

“省交投集团之所以选择在郊区投资,主要是看好了其独特的地理位置。作为黑龙江省东部地区中心城市,这里辐射周边鹤岗、双鸭山、七台河、伊春等城市和大型农场1200余万人口、千亿级消费能力的两小时经济圈,境内交通体系完备迅捷,同三、鹤大等4条国道干线通往全国各地,哈佳快速铁路和杜佳客运专线将到哈尔滨时间缩短至2小时,国内国际航线通达南北。”黑龙江省高速公路集团有限公司副总经理马海鹏说。

依托区位优势和产业氛围,佳木斯市郊区走出了一条极具特色的跨境电商发展新路径新模式,通过打造“佳木斯数字创意产业园”“龙江交投佳木斯国际物流港”“园区现代化服务配套”三大板块,充分发挥佳木斯市郊区龙头企业引流作用,串珠成链、以链带面,实现产业集群化发展。

栽下梧桐树,引得凤凰来。不到三年时间,佳木斯数字创意产业园围绕360集团等数字经济板块龙头企业开展合作,20余个项目已完成高度链接,创造产值3亿元,浪潮集团、山东翼盾、深圳朗图等一批高成长性、高关联度、高附加值的数字创意产业和“三通一达”现代物流等为代表的168家企业入驻园区,截至2023年12月,已经完成总体税收3000余万元,招引各类市场主体投资达4亿元,拉动就业2000余人。



360大数据安全靶场。



网红形象墙。

路径创新 在对外开放中优服务

佳天国际农副产品物流交易中心是省内唯一的国家级农产品公益性示范市场,是黑龙江省东部地区最大的农产品批发交易中心市场,年市场总交易量66万吨,交易额53亿元。2019年前,年均出口果蔬500车、1.2万吨,是佳木斯重要的外贸出口企业。2023年企业重启果蔬出口业务后,通关时间长、运输费用高的问题成为了企业的“堵点”。

良好的营商环境是企业发展的土壤,是激发市场活力的源泉。企业提出诉求后,佳木斯市立即召开市长办公会专题研究。针对通关效率低的问题,实行海关关口前移,派员驻企检验、铅封;与省交投高速运营公司建立信息互通、互认、共享的智联机制,通过视频监控、GPS定位等技术手段全程监控运输车辆装载货物、行驶轨迹、行程时间等实时状态直至出境。货车凭海关“出口货物明细单”即可申报高速公路“绿色通道”免收通政策,不再毁坏海关铅封开箱查验。

一名正在办理通关手续的货车司机对记者说:“现在方便多了,过收费站用时非常少,跑在路上的心情非常好。”

针对运输费用高的问题,佳木斯市郊区积极与省交投集团对接,为外籍运输车辆设立虚拟号牌,录入ETC系统,享受果蔬“绿色通道”免费政策,单车单次可减免通行费400元。果蔬出口绿色通道建立后,货车“免检、免费、快速通过”,极大提升了企业通关效率,降低了企业运输成本,增强了企业在国际市场的竞争力,既解决了外贸企业发展的堵点,又为全省果蔬出口提供了可以复制的范本。

“通过果蔬跨境运输便捷通道的打通,佳天国际果蔬出口效率大大提高,以往2到3天才能通关的产品,现在可以用1天时间实现通关,使我们的产品更具竞争力。”佳天国际总经理宋伯文说。

2023年,佳天国际商品城盛大开业,包括日本、韩国、澳大利亚等18个国

家近5000种商品,其建设与投产,是佳木斯市郊区深入推进落实国家“一带一路”倡议,促进“南联北开”,开拓多元化国际市场的一次重要尝试,为加快实现“买全球、卖全球”的战略构想,高水平开放发展再添一笔浓墨重彩。

对外开放,是地区发展的必由之路。通过对外开放,佳木斯市郊区得以吸引更多的国际友人前来投资、居住,从而推动当地经济社会的全面发展。多种合作模式也为其他城市和地区提供了宝贵的经验。未来,随着更多地区和国家的加入,这种跨国通办的模式有望在全球范围内得到推广和应用,进一步促进国际间的合作与交流。

“十三五”期间,佳木斯市郊区外资企业达到13家,进出口贸易额共计9.66亿元,特别是2021年和2022年,进出口额达1.74亿元和3.27亿元,达到历史新高。一份份硕果累累的“成绩单”在祖国的三江大地上回响着东极之郊·秀美之区的发展强音。

本版图片均由佳木斯市郊区宣传部提供



佳木斯数字创意产业园。